



## 乘势而上续华章 新风拂煦满庭芳

### ——中核四〇四有限公司推进精神文明建设工作纪实

徐俊勇 刘敏

千里祁连亘北疆,长啸悠扬岁月煌。六十五载峥嵘,中核四〇四有限公司(以下简称“四〇四”)始终坚守初心,承载着共和国的珍贵记忆,诉说着悠扬的核城文明。作为我国第一批批准建设的核工业“五厂三分”之一、“两弹一星”精神和“四个一切”核工业精神的重要发源地,四〇四不仅沐浴着文明新风,而且彰显着担祖国需要、铸国之重器的大气和磅礴。

文明赓续,文脉传承。2020年,在省委省政府和中核集团党组的领导下,在省文明办的指导下,四〇四喜获第六届“全国文明单位”称号,不仅向外界展现了中国核城的文明底蕴,也凸显出四〇四人“忠诚献祖国、责任铸重器、创新攀高峰、实干成伟业”的精神底气。三年来,四〇四始终把社会主义核心价值观融入社会发展各个方面,赓续红色血脉,深入推进精神文明建设,着力将精神文明软实力转化为推动改革发展的硬支撑。



中核四〇四有限公司举办“核心连线 让梦想起航”捐赠活动。



志愿者服务队。

### 服务发展大局 深化文明实践

改革发展步履铿锵,离不开强大精神力量的支撑和醇厚文明之风的润泽。四〇四在重点工程强势推进过程中,坚持党建引领发展,用文化凝聚力黏合每一个“肌体”,以基层组织力激活每一个“细胞”。工程爬坡过坎的关键时期,党员干部扎根一线,几万人入驻现场集中攻关,高质量推进工程建设。工程现场不时响起的歌声、随处可见的横幅标语、干净便利的基础设施和团结共进的奋斗画卷,都是砥砺奋进的记忆。

四〇四大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,以多种方式营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化,着力让科技创新成为企业风尚;把精神文明建设同科技创新工作一体部署、一体推进、一体落实,以科学家精神、工匠精神,加强创新文化建设,

打造具有科技特色和单位特点的创新文化品牌;通过多种方式深入一线、走近科技工作者,下大力解决大家急难愁盼和牵肠挂肚的问题,选树优秀科技人才,完善激励体系,增强了广大科技工作者获得感、成就感。

成风化人、润物无声。四〇四强化教育引导、实践养成,通过选树劳动模范、道德模范、陇原工匠、文明家庭等先进典型,大力唱响“中国梦·劳动美”的时代赞歌。涌现出王多明、李文强、刘金生等能工巧匠,王健、那娟娟等科研人才及无偿献血造干细胞细胞的保国伟、勇救落水群众将生命永远定格在30岁的陈江等道德模范。文明花开硕果累累,文明故事感人肺腑,让“核城英雄谱”更具活力、更具感召力。



“核”青读书会。

### 强化思想引领 厚植文明底色

雨滴入土方润物。四〇四始终将精神文明建设作为一项系统工程和推动公司高质量发展的一项重要内容,多次专题研究,按期召开年度精神文明建设工作会议,制定下发实施方案,组织召开文明创建推进会,对文明创建活动进行具体部署,推动创建工作制度化、规范化。以“红色引擎”驱动精神文明建设,构建“党建+”互融共促大格局,将精神文明建设融入重点工程建设、改革发展等重点工作。同时,注重指导培育对象梳理思路,从提高职工素质、培育职业精神、树立行业新风等出发,开展了具有行业特色、职业特点、工作特性的系列创建活动,营造了全员参与、崇尚文明的浓厚氛围。

思想是行动的先导。四〇四党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,把深入推进理想信念教育作为提升文明创建水平、展示文明创建成果的重要载体,扎实开展党史学习教育。充分发挥党委“领头雁”作用,坚持“第一议题”制度,严格落实“三会一课”制度,在集体联学、辅导助学、交流互学中感悟精神伟力,为精神文明建设提供了坚实思想保障。

一直以来,四〇四都保持着核工业人的红色底蕴,赓续“祖国需要”文化基因,将核城宝贵的文化遗产作为滋养职工道德的肥沃土壤。在传承和弘扬“两弹一星”精神、“四个一切”核工业精神和新时代核工业精神的同时,淬炼出中国核城优良传统,逐步构建起“源于优秀传统文化、反映时代要求、体现行业特色、融入企业特点”的企业精神文化体系,同步打造“三馆一塔五基地”企业文化阵地,为广大党员干部职工提供充分的精神食粮。

### 擦亮为民底色 倡树文明新风

绵绵用力、久久为功。四〇四充分发挥党建在志愿服务中的引领作用,坚持党旗在文明创建一线高高飘扬,号召党员以服务亮身份,以实干作表率,扎实推进“核你在一起”核科普志愿服务、学雷锋活动、“核”你回嘉志愿服务等特色活动,带动广大职工共同参与、共同维护文明创建成果。广大志愿者走上街头劝导交通、走进社区清洁环境,让“志愿红”成为了温暖色。

四〇四还十分重视帮扶困难职工,常态化走访慰问困难职工;坚持开展“金秋助学”活动,助力上百名困难职工及单亲职工子女实现求学梦;开设职工子女托管服务、老人日间照料服务,为职工办理互助合作保险;新建室内外篮球场、笼式足球场、矿区文体中心、医疗服务中心等,真正把为民实事办到了职工群众的心坎上。

从“一处美”到“一片美”,四〇四始终坚持为惠民理念,与周边地区缔结了深厚友谊。曾在暴雨过后第一时间慰问援助金塔县受灾群众,选派多名优秀帮扶干部驻点帮扶村,向两个定点帮扶村投入各类帮扶资金近千万元,助力两

村提前实现整村脱贫,大跨步向美好生活迈进。

精神文明建设是一项久久为功的“耐

力赛”,更是一场没有终点的“接力赛”。四〇四将秉承“永远在路上”的坚毅笃定,踔厉奋发、勇毅前行,为努力打造新

时代核工业精神文明新高地、全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃不懈奋斗。



中核四〇四有限公司支援金塔县抗洪救灾工作。